
Генетика в ЕГЭ 2023 года

■ Образцы заданий по генетике в КИМ ах 2023 года

■ Практический семинар по решению заданий ЕГЭ линии 

29, других заданий по генетике.

■ Тьютор Динского района по биологии Охина Т.А.



По изображённой на схеме родословной человека определите вероятность (%)

рождения в браке, отмеченном цифрой 1, ребёнка с признаком, обозначенным

чёрным цветом, при полном его доминировании. В ответе запишите только

соответствующее число.



Ответ: 50%



4. Каково соотношение фенотипов потомков при
скрещивании двух гетерозиготных организмов
(неполное доминирование признака). Ответ
запишите в виде последовательности цифр,
показывающих соотношение получившихся
фенотипов, в порядке их убывания.



Ответ:     2:1:1



7. Комбинативная изменчивость является результатом

1) удвоения ДНК 

2) потери части хромосомы

3) случайной встречи гамет при половом размножении

4) рекомбинации генов при кроссинговере  

5) независимого расхождения гомологичных хромосом 

в мейозе

6) уменьшения числа хромосом



Ответ: 3,4,5



8. Установите последовательность действий
экспериментатора в опыте при дигибридном
независимом наследовании. Запишите соответствующую
последовательность цифр.

1) скрещивание гибридов первого поколения между 
собой

2) отбор чистых линий

3) получение фенотипического расщепления 9:3:3:1

4) получение гибридного фенотипически одинакового 
потомства по двум исследуемым признакам

5) скрещивание организмов чистых линий



Ответ:

25413



При скрещивании растения кукурузы с нормальными

блестящими листьями и растения с надрезанными

матовыми листьями всё потомство получилось

с нормальными матовыми листьями. В анализирующем

скрещивании гибридного потомства получилось четыре

разные фенотипические группы: 128, 131, 40, 38.

Составьте схемы скрещиваний. Укажите генотипы,

фенотипы родительских особей и генотипы, фенотипы

потомства в каждой группе. Объясните формирование

четырёх фенотипических групп во втором скрещивании.



Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(правильный ответ должен содержать следующие позиции) 

Баллы 

Схема решения задачи включает: 

1) P AAbb                                            aaBB 

нормальные блестящие листья       надрезанные матовые листья 

G         Ab                                                   aB 

F1                            AaBb – нормальные матовые листья; 

2) анализирующее скрещивание 

P   AaBb                                        aabb 

нормальные матовые листья      надрезанные блестящие листья 

G  AB, Ab, aB, ab                             ab 

F2 

AaBb – нормальные матовые листья: 40 или 38; 

Aabb – нормальные блестящие листья: 128 или 131; 

aaBb – надрезанные матовые листья: 131 или 128; 

aabb – надрезанные блестящие листья: 38 или 40; 

3) присутствие в потомстве двух больших фенотипических групп 

особей: 128 (131) с нормальными блестящими листьями и 131 (128) 

с надрезанными матовыми листьями примерно в равных долях – 

это результат сцепленного наследования аллелей A и b, a и B 

между собой. Две другие малочисленные фенотипические группы 

(40 и 38) образуются в результате кроссинговера. 

(Допускается иная генетическая символика изображения 

сцепленных генов в виде .) 

Если в решении не определено сцепление генов, и задача решена по 

схеме независимого наследования, за задание выставляется 

0 баллов. 

Элементы 1 и 2 засчитываются только при наличии и генотипов, 

и фенотипов всех возможных потомков 

 

 



Ответ включает в себя все названные выше элементы и не 

содержит биологических ошибок 

3 

Ответ включает в себя три названных выше элемента, дано верное 

объяснение (элемент 3), но имеются неточности в схемах 

скрещивания 

2 

Ответ включает в себя один, два или три элемента, но объяснение 

(элемент 3) дано неверно 

1 

Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 3 

 



При скрещивании растения кукурузы с нормальными
листьями, карликовым ростом и растения со скрученными
листьями, нормальным ростом всё потомство получилось с
нормальными листьями, нормальным ростом.
В анализирующем скрещивании гибридного потомства
получилось четыре разные фенотипические группы: 122,
116, 33, 31. Составьте схемы скрещиваний. Укажите
генотипы, фенотипы родительских особей, генотипы,
фенотипы потомства каждой группы. Объясните
формирование четырёх фенотипических групп.



Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(правильный ответ должен содержать следующие позиции) 

Баллы 

Схема решения задачи включает: 

1) P AAbb                                      aaBB 

нормальные листья                      скрученные листья 

карликовый рост                          нормальный рост         

G         Ab                                             aB 

F1                            AaBb – нормальные листья, нормальный рост; 

2) анализирующее скрещивание 

P   AaBb                                            aabb 

нормальные листья                      скрученные листья 

нормальный рост                          карликовый рост 

G  AB, Ab, aB, ab                                 ab 

F2 

AaBb – нормальные листья, нормальный рост: 33 или 31; 

Aabb – нормальные листья, карликовый рост: 122 или 116; 

aaBb – скрученные листья, нормальный рост: 116 или 122; 

aabb – скрученные листья, карликовый рост: 31 или 33; 

3) присутствие в потомстве двух больших фенотипических групп 

особей 122 (116) с нормальными листьями, карликовым ростом и 

116 (122) со скрученными листьями, нормальным ростом примерно 

в равных долях – это результат сцепленного наследования аллелей A 

и b, a и B между собой. Две другие малочисленные фенотипические 

группы (33 и 31) с образуются в результате кроссинговера. 

(Допускается иная генетическая символика изображения 

сцепленных генов в виде .) 

Если в решении не определено сцепление генов и задача решена по 

схеме независимого наследования, за задание выставляется 0 баллов. 

Элементы 1 и 2 засчитываются только при наличии и генотипов, 

и фенотипов всех возможных потомков. 

 

 



У дрозофилы гетерогаметным полом является мужской пол. При
скрещивании самки дрозофилы с красными глазами, серым телом и
самца с пурпурными глазами, жёлтым телом всё гибридное
потомство было единообразным по окраске глаз и тела. При
скрещивании самки дрозофилы с пурпурными глазами, жёлтым
телом и самца с красными глазами, серым телом в потомстве
получились самки с красными глазами, серым телом и самцы с
красными глазами, жёлтым телом. Составьте схемы скрещиваний.
Определите генотипы родительских особей и генотипы, фенотипы,
пол потомства в двух скрещиваниях. Объясните фенотипическое
расщепление во втором скрещивании.



Содержание верного ответа и указания к оцениванию 
(правильный ответ должен содержать следующие позиции) 

Баллы 

Элементы ответа: 

1) P ♀ AAX
B
X

B
                               ♂aaX

b
Y 

красные глаза                                  пурпурные глаза 

серое тело                                        жёлтое тело 

G       AX
B
                                               aX

b
, aY 

F1 AaX
B
X

b
 – самки с красными глазами, серым телом; 

     AaX
B
Y  – самцы с красными глазами, серым телом; 

2) P ♀ aaX
b
X

b
                                 ♂AAX

B
Y 

пурпурные глаза                             красные глаза  

жёлтое тело                                     серое тело 

G              aX
b                                                               

AX
B
, AY 

F1    AaX
B
X

b  
– самки с красными глазами, серым телом; 

AaX
b
Y   – самцы с красными глазами, жёлтым телом; 

3) во втором скрещивании фенотипическое расщепление по 

признаку окраски тела у самцов и самок связано со сцеплением 

гена этого признака с Х-хромосомой (гетерогаметный пол 

наследует Х-хромосому от одного родителя, а гомогаметный – от 

двух). 

(Допускается иная генетическая символика.) 

Если неправильно определён признак, сцеплённый с Х-хромосомой, 

решение задачи считается неверным и оценивается в 0 баллов. 

Элементы 1 и 2 засчитываются только при наличии и генотипов, 

и фенотипов, и пола всех возможных потомков 

 

 



28. У бабочек гетерогаметным полом является женский пол. При 
скрещивании самки бабочки  с длинными усами, однотонным 
окрасом крыльев и самца с короткими усами, наличием пятен на 
крыльях в потомстве получились самки с длинными усами, 
наличием пятен на крыльях и самцы с длинными усами, 
однотонным окрасом. При скрещивании самки бабочки 
с короткими усами, наличием пятен на крыльях и самца с 
длинными усами, однотонным окрасом крыльев всё гибридное 
потомство было единообразным по длине усов и окраске 
крыльев. Составьте схемы скрещиваний.  Определите генотипы 
родительских особей, генотипы и фенотипы потомства в двух 
скрещиваниях, пол потомства в каждом скрещивании. Объясните 
фенотипическое расщепление в первом скрещивании.



Схема решения задачи включает:
1) P ♀ AAXBY  ♂aaXbXb

длинные усы, короткие усы,
однотонный окрас крыльев наличие пятен на крыльях

G AXB, AY aXb

F1 AaXbY – самки с длинными усами, наличием пятен на крыльях;
AaXBXb – самцы с длинными усами, однотонным окрасом крыльев;
2) P ♀ aaXbY  ♂AAXBXB

короткие усы, длинные усы,
наличие пятен на крыльях однотонный окрас крыльев
G aXb, aY AXB

F1 AaXBY – самки с длинными усами, однотонным окрасом крыльев;
AaXBXb - самцы с длинными усами, однотонным окрасом крыльев;
3) в первом скрещивании расщепление по признаку окраски у самцов и самок
связано со сцеплением гена этого признака с Х-хромосомой (гетерогаметный пол
наследует Х-хромосому от одного родителя, а гомогаметный – от двух).
(Допускается иная генетическая символика.)
Если неверно определен признак, сцепленный с Х-хромосомой, то решение задачи
считается неверным и оценивается в 0 баллов.
Элементы 1 и 2 засчитываются только при наличии и генотипов, и фенотипов, и пола
всех возможных потомков.



Спасибо за внимание!
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